

DISPOZIȚIA DE CONSTITUIRE A COMITETULUI NAȚIONAL ICOMOS

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA COMITETUL DE STAT PENTRU CULTURĂ ȘI ARTĂ

DISPOZIȚIA Nr. 572
din 19 mai 1970

privind constituirea **Comitetului Național al
Consiliului Internațional al Monumentelor și
Locurilor Istorice**

În temeiul art. 4 lit. a din Legea nr. 27/1967 privind organizarea și funcționarea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă și a comitetelor locale de cultură și artă;

Având în vedere adresa Secretariatului General al Consiliului de Miniștri nr. 888/I. D. din 29 ianuarie 1970, adresa Academiei de Științe Sociale și Politice a R.S.R. nr. 97/1970, adresa Comitetului de Stat pentru Economia și Administrația Locală nr. 4485/1970 și adresa Institutului de Arhitectură „Ion Mincu”, se dispune:

1. Se constituie **Comitetul Național al Consiliului Internațional al Monumentelor și Locurilor Istorice — ICOMOS**, în următoarea componență:

— BORDENACHE Richard, directorul Direcției monumentelor istorice, subordonată

Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă — președinte;

— BALȘ Ștefan, arhitect la Direcția monumentelor istorice, subordonată Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă — secretar;

— BĂLAN Constantin, cercetător științific principal la Institutul de istorie „N. Iorga” al Academiei de Științe Sociale și Politice a R.S.R. — membru;

— BILCIURESCU Virgil, arhitect la Institutul de studii și proiectare pentru construcții, arhitectură și sistematizare al Comitetului de Stat pentru Economia și Administrația Locală — membru;

— DRĂGUȚ Vasile, directorul Direcției muzeelor a Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă — membru;

— IONESCU Grigore, prof. arhitect la Institutul de arhitectură „Ion Mincu” — membru;

— LĂZĂRESCU Emil, cercetător științific la Institutul de istoria artei al Academiei de Științe Sociale a R.S.R. — membru.

2. Sediul Comitetului Național al Consiliului Internațional al Monumentelor și Locurilor Istorice va fi la Direcția monumentelor istorice.

3. Direcția secretariat-documentare și administrativă va comunica prezenta dispoziție instituțiilor și organelor prevăzute la art. 1 de mai sus, precum și Direcției relații externe și Oficiului juridic.

Președinte,
POMPILIU MACOVEI

ȘEDINȚA DE CONSTITUIRE A COMITETULUI NAȚIONAL ROMÂN ICOMOS

În ziua de 1 iunie 1970 a avut loc Ședința de constituire a Comitetului Național Român pentru ICOMOS. Adunarea a fost prezidată de Ion Moraru — vicepreședinte al C.S.C.A. Au participat: prof. arh. Richard Bordenache, arh. Ștefan Balș, Constantin Bălan — cercetător la Institutul de istorie „Nicolae Iorga”, arh. Virgil Bilciurescu, dr. Vasile Drăguț, prof. arh. Grigore Ionescu și Emil Lăzărescu — șef de secție la Institutul de istoria artei. Au mai participat: Dana Constantinescu din partea Direcției relații externe C.S.C.A. și Lucian Roșu, redactor șef al „Buletinului monumentelor istorice”.

Ședința a fost deschisă de Ion Moraru, cu un cuvânt de salut adresat tuturor participanților. Vorbitorul a arătat că scopul adunării de față este constituirea Comitetului Național Român pentru ICOMOS și, în egală măsură, examinarea programului său de lucru pentru anul în curs.

Aderarea țării noastre la această organizație internațională, fiind o veche dorință a forurilor interesate, după consultarea instituțiilor de specialitate și a administrațiilor însărcinate cu protecția, restaurarea și punerea în valoare a monumentelor de istorie, de artă și a locurilor istorice, cu aprobarea conducerii de partid și de stat, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă a emis Dispoziția din 19 mai cu privire la organizarea Comi-

tetului Național, componența acestuia, fixind și sediul său, la Direcția monumentelor istorice, dependentă de C.S.C.A. Satisfacția dată acestui deziderat este menită să deschidă o etapă nouă pe linia consacării specialiștilor români, antrenați în munca pentru restaurarea și valorificarea monumentelor și locurilor istorice.

Transmițând noilor membri sincere felicitări și urându-le deplin succes în activitatea viitoare, domnia sa specifică faptul că țelurile organizației ICOMOS se împletesc strâns cu cele ale tuturor organizațiilor internaționale în care România își are reprezentanții ei. În continuare se accentuează că, în activitatea Comitetului român ICOMOS, trebuie folosite cu maximă eficacitate toate posibilitățile pentru cunoașterea cât mai largă a realizărilor din România în domeniul restaurării monumentelor și pentru afirmarea propriilor concepții. În diferitele contacte cu specialiști din alte țări, realizările românești în restaurare și conservare trebuie să stea pe plan de egalitate cu cele din întreaga lume. Acestui Comitet și restauratorilor români, revine deci sarcina de a analiza căile specifice de evidențiere și de a se situa la înălțimea momentului politic pe care îl trăiește țara noastră pe arena internațională.

Această problemă de maximă importanță aduce cu ea, implicit, cunoașterea și valori-

ficarea experienței internaționale privind păstrarea bunurilor de istorie, artă și cultură. Realizându-se o dotare tehnică de specialitate, o îmbogățire a documentației științifice, multilaterale și riguroase, se va asigura o linie ascendentă și creatoare de prestigiu propriu.

Apoi, președintele adunării expune ordinea de zi:

1. Constituirea Comitetului Național pentru ICOMOS.

2. Acceptarea statutului ICOMOS.

3. Solicitarea acordului Comitetului executiv ICOMOS pentru numirea membrilor activi ai Comitetului național român.

4. Adoptarea programului de activitate al Comitetului Național pe anul 1970.

După discutarea primului punct al ordinei de zi, se votează în unanimitate constituirea Comitetului Național.

Prof. arh. Richard Bordenache prezintă **Statutul** Consiliului internațional al monumentelor și locurilor istorice și **Nota** acestui statut, în care se indică procedura de formare a comitetelor naționale. Sint prezentate principiile fundamentale ale statutului ICOMOS, cu explicațiile necesare asupra amendamentului adus, la cererea părții române, articolului 13 al statutului inițial — prezentat la adunarea generală ICOMOS din 20—27 iunie 1965 de la Varșovia. Ră-